社会管理创新视角下国有企业工会职能定位研究

陈洁丽

(四川阳城实业有限公司 四川攀枝花 617000)

摘要:现阶段国企工会在社会管理工作的参与过程中,仍然存在整体创新意识薄弱,缺乏对社会管理的足够认知和开展工作的方法仍然需要完善等一系列问题。本文中笔者主要以社会管理创新这一视角对工会的职能进行了分析,还对社会管理工作中工会的参与方法提出了有效的建议。

关键词: 社会管理视角; 国企工会; 职能定位

工会是国家政权体系中的社会支柱,也是联系职工群众与党之间 关系的重要纽带。国企工会需要把握好新时代快速发展带来的各种机 遇,抓住社会管理工作创新的前进步伐,落实好社会管理的各项工作 要求,为社会的稳定、和谐贡献持久动力。国企在开展日常工作活动 过程中,需要明确自身的职能定位,强化对社会管理创新工作的参与 意识,结合组织优势和职能特点,将涉及到群众和职工的各项工作做 好。

一、在社会管理创新工作中国企工会参与的必要性

(一)工会自身的性质要求

工会组织需要给联系群众和职工搭建桥梁,具有政治性、群众性、 民主性以及积极性特点,其组织性质十分特殊。工会在政治上受党的 领导,对社会上各项事务的管理也需要进行参与,工会在履行职责时 需要表达同群众职工利益相符合的思想观,在体制上需要高度统一^{II}。

(二)法律对工会组织职能的赋予

法律对工会在社会方面的职能进行了界定,包括建设、参与、教育和维护方面的职能。所谓建设职能是指工会需要对广大群众和职工进行号召,参与到社会改革和建设事业中来,给社会和经济的发展做出贡献,进而提升生产力和经济效益。参与职能是指工会需要积极参与立法,对法律与法规进行自觉遵守,并做好职工权益的维护工作,增强民众的监管力度。所谓维护职能是指工会应当维护好职工群体的合法权益,进一步对党的执政地位进行巩固,以夯实工会执政部门的工作开展基础。群众和职工作为国企内的劳动者需要通过学习和培养教育,才能实现对自身综合素质的提升,在市场竞争中通过法律手段来维护合法权益,因此,工会的教育职能可以对职工群体合法权益的维护提供保障。

(三)在社会管理创新工作中工会进行积极参与的意义

近几年来,我国主要以经济建设为核心的发展战略,在社会管理创新工作中工会的参与有利于把握经济事业发展步伐,而政府对于社会和经济生活管理方式的革新也使得原本负责为社会公众和政府双方传递信息的单位职能被弱化,也导致了公众和政府之间进行沟通的平台垮塌了,这时就需要有其他社会组织来承担公众与政府之间平等交流的机制和平台功能,解决双方因沟通不畅而出现的矛盾与冲突,所以工会在社会管理中能实现协调各方利益关系的作用,达成避免双方发生冲突的目标,给党组工作的实施提供群众方面的基础,也是对党执政地位的巩固^[3]。

二、基于社会管理创新,完善国企工会组织的职能定位 (一)主动参与制定社会政策

制定并执行社会政策可以说是推动社会管理工作、实现创新的有效路径之一。根据时代需求的不断发展,社会政策也需要满足公正、受大众认可和有科学性等要求,只有这样,社会政策才有被执行的价值和意义,所以国企内部工会组织职工群体的发言者,有责任和义务向政府传达职工群众在制定政策方面的意见和建议,使其对政策的制定作出应有贡献。

(二)对社会上的各种利益关系进行协调

社会上最常见的关系就是劳动关系,劳动关系会涉及到很多方面

的利益,想要减少利益冲突的发生,就需要国有企业的工会组织对各种社会上的利益关系协调好,以有效化解企业和员工之间在利益方面的矛盾和冲突,让双方实现互惠互利的共赢局面¹⁴。

(三)工会需要进一步完善自身的建设职能

国企工会在运行和建立过程中需要对管控措施进行不断完善,始终走具有本国特色的发展道路,必须认识到国企工会是国企内部党组织各项工作开展的重要阵地,也是要服从党领导的重要群众团体。为此,国企内部的工会工作人员需要将自身的位置摆正,制定有效的政策管理体系,以增强国企职工的职业素养,提升国企凝聚力,最大程度地增强职工群体的生产积极性。其次,国企工会应当以企业战略目标作为工作开展核心,增强主题实践活动开展的有效性,在保障工会自身活力的同时,还要推动国企实现经济和生产效益的共同提升。

(四)要对国企工会自身的教育职能进行优化

国企工会在开展日常工作的过程中应当打造具有理想信念的有效管理体制。建设技术型、知识型和创新型的员工团队,以强化国企内部的职工文化,满足员工差异性的需求。要想强化国企工会在文化建设方面的水平,就需要对工会的工作范围和管理领域进行有效拓展,逐步建立起有效、符合实际的教育工作管理体系,对国企员工的职业道德和思想方面的教育工作开展提供坚实基础,从根源上保障职工群体的身心健康和职业水平优化。另外,国企需要逐步建立学习氛围,以培养工作能力和文化素质为重点,将岗位培训和在职教育真正落实到位⁵¹。

(五)要对国企工会自身的参与功能进行优化

国企工会在落实和建立自身职能的过程中,需要真正发挥出职代会的作用和价值,让员工实现民主管理和决策活动的有效参与,落实好工会在民主监督方面的职责,特别是在调整职工薪酬、企业改制和设置岗位等工作上,需要使民主决策各环节的实效性得以保障。另外,工会应当进行工会事务的公开制度,以具有直观性的手段使其管理体系不断得到完善,让职工参与民主管理的权利得以保障。

结束语.

综上所述,在社会管理的创新方面,工会组织能够起到十分重要的价值,需要协调好利益和劳动关系,认识到社会管理创新这项工作中工会组织地位的特殊性,重新定位并履行好自身的职能。

参考文献

[1]陈静. 社会管理创新视角下国有企业工会职能定位研究[J]. 山西青年, 2018, 000(002):176.

[2]任美艳. 新时期国企工会的职能定位及实现方式[J]. 企业改革与管理, 2018, 000(017):202-203.

[3]朱玉溪. 新常态下国企工会的职能定位及实践论述[J]. 中国战略新兴产业(理论版), 2019, 000(002):1-1.

[4]曹妍妍. 国企工会职能作用发挥存在问题及建设途径[J]. 企业文化(下旬刊), 2019, 000(010):143,145.

[5]陈洪. 国有企业改革与基层工会职能发挥[J]. 工会理论研究, 2018, 000(004):36-38.